

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorțorii nefrancoate nu se primeau. — Manuscrisuri nu se retrămit.

ANULU XLIX.

Nr. 25.

Vineri, Sâmbătă 1 (13) Februarie.

1886.

## Reciprocitatea dualistică.

Brașov, 31 Ianuarie 1886.

Amu dîșu în numărul trecut, că d-lu Tisza ar fi făcutu foarte bine, decă ar fi trasu o paralelă între Ungaria și Austria, căci atunci n'ar fi ajunsu la rezultatul, că în Ungaria tôte trebuie să fiă întocmite după calapodul maghiar, și amu întreatu totu atunci, că ore nu trebuie să existe o reciprocitate între statele dualistice?

Organul centralistă din Viena „*Neue Freie Presse*“ dela 9 Februarie a. c., ce ne-a sositu eri, ne dă unu răspunsu foarte că propos la întreatura de mai sus, constatându cu o logică neresturnabilă, că nu numai există, ci trebuie neapăratu să existe o reciprocitate între Austria și Ungaria și în ceea ce privește cestiunea națională.

După ce arată, că în urma discursului famosu alu lui Bismarck în contra Polonilor, care cuprîde o critică aspră indirectă a stărilor din Austria, a venit și d-lu Tisza cu o enunțiere, care critică indirectu sistemul de guvernare în Austria; numita fôia, intrîndu în discușiunea cestiunii naționale, ce există în Ungaria nu mai puțin ca în Austria, dîce:

„Incepe a se arêta și în Ungaria ceea ce au prevădutu de multu politici pîtrundători. Schimbările în Austria n'au rămasu fără efectu asupra Ungariei. Ori câtu de marcatu și de strictu s'ar fi trasu granița de dreptu publicu între cele două state, și ori câtu de seriosu aru fi decise guvernele de a le respecta reciproc, conțagiulu cestiunii naționale a trecut de multu peste acêstă granița. De ce se nu se nisuescă și Croații, Românii și Slovaci în Ungaria de a dobîndi aceea ce au dobînditu Cehii, Polonii și Slovenii în Austria? De ce se nu fiă posibilă o coalițiune și acolo, unde Ungurii tocmai așa nu au preponderanța absolută a numărului, ca Germanii în Austria, o coalițiune ca aceea, care la noi a dusu la victoriă pe deosebitele naționalități în contra statului unitar? Decă ceea ce s'a întemplatu la noi în numele egalei îndreptățiri naționale este dreptu, de ce se nu fiă dreptu și în Ungaria, unde egala îndreptățire națională nu este mai puțin recunoscută ca la noi? Decă naționalitățile în Austria nu recunosc o limbă a statului, de ce s'o recunoscă în Ungaria? De ce se nu ceră Românii în Transilvania, ceea ce li s'a concesu Cehilor în Boemia, de ce se nu se ridice unu Facek român, cum s'a ridicatu unulu ceh? Așa au pututu să se întrebe de multu naționalitățile în Ungaria, și așa se și întrebă, cum ne învață raporturile din dieta ungară. Gurbanii și Babeșii începă a purta același limbagiu, ce-lu pîrtă la noi de multu ômenii ca Rieger, Groholski și Raic. Egală îndreptățire! Autonomiă! Desvoltarea naționalității! Nu este numai melodia bine cunoscută, ci și textulu cunoscutu, ce trebuie să-lu audă acum cu încetul dieta ungară, și decă naționalitățile voru începe odată dincolo astfelu, atunci e îngrijitu pentru aceea, ca érași să se găsească o nouă strofă la vechiulu cântec.”

„S'a pusu dér cestiunea națională în Ungaria, însu bărbații de statu maghiari n'au întărđiatu nici cu răspunsulu. Ceea ce a răspunsu Colomanu Tisza d-lui Gurbanu suntu cuvinte de aur, ce nu se potu destulu de multu și destulu de tare repeta. „Pretutindenî“, dîse elu, „unde există unu stat, este necesaru, ca gîntea care posedă maioritatea absolută séu relativă și care a formatu acelu stat în cursulu istoriei, să-i întipărescă acestuia caracterulu séu propriu“. Niciodată nu a fostu mai aspru condamnată politica de împăcare, teoria despre părțile a cărora prosperare să însemne binele întregulu și întregulu sistem, contra căruia se luptă Germanii de șapte ani pe atăt de perseverant, pe câtu fără de succes. Pretutindenî, dîce d. Tisza, are

valóre acea regulă fundamentală, pretutindenea unde există unu stat, nu numai în Ungaria. Și totuși poți să ajungi din Pesta în trei ore într'unu stat, unde acelei gînte, care l'a formatu și care posedă într'ensulu maioritatea relativă, nu numai că i se denégă dreptulu, de a întipări statulu caracterulu séu, ci unde se unescu toți factorii puterii spre a nimici orice urmă a acestui caracteru, unde reprezentanții principiulu lui Tisza suntu numiți opoșiune facțiosă, decă nu suntu acusați chiar de trădare. Și acestu stat formeză împreună cu Ungaria unu imperiu, ministrulu, care a introdusu sistemulu (Taaffe), ce se baséză pe negațiunea sentinței lui Tisza, este responsabilu aceluiași monarchu, căruia i este responsabilu și d-lu Tisza. Pôte-se ore crede, că ministrulu președinte ungurescu, când a desvoltatu acestu programu alu séu față cu naționalitățile, nu s'a gânditu la acestu stat? Ori dîră cuvîntulu „pretutindenî“ alu d-lui Tisza nu sună ca o imputare făcută ômenilor de stat austriaci? Dér nu numai atăt. Indêrêțulu lui Tisza și a programulu séu stă aprôpe întrêga dietă ungară. Niciodată opoșiunea nu a adusu mai multe omagie unui ministru, ca opoșiunea maghiară lui Coloman Tisza, când a proclamatu părerea sa despre cestiunea națională. „Punú greutate pe aceea, de a declara“, dîse în modu aprobatoru și întregitoru comitele Apponyi, „că în Ungaria nu se pôte admite în nici unu felu de împrejurări o ideă federalistică, după care diferitele naționalități locuitoare în acêstă țera aru puté fi considerate ca nisce individualități de dreptu publicu, din a căroru federațiune s'a născutu Ungaria“. Ér Desideru Szilágyi dîse: „Nu există unu stat unitar fără o limbă a statului. Una din puterile ce 'lu susținú, una din cele mai neapărate presupunerî ale lui, este existența unei limbi, care se nu fiă numai mijloculu generalu alu comunicării, ci prin care statulu să-și împlinescă mai vîrtos misiunea sa culturală“. Și în altu locu alu discursulu séu, primitu cu aplause entusiastice, dîse laudatulú conducătoru alu opoșiunii. „Este natura statulu nostru, că o formațiune și o organizațiune deosebită politică a naționalităților, în sînulú căreia exercitarea drepturilor lor aru fi efluculu acestei organizații naționale, este de sine eschisă“.

Credú ore cei din Austria, că potú trece cu indiferență peste nisce enunțiațiuni atăt de unanime și de clare ale tuturor factorilor politici în Ungaria? Credú ei ore seriosu, că principiulu parității și alu neîntervențiunii reciproce este o stavilă de ajunsu spre a împedeca, ca nisce contraste fundamentale, ca acele, ce există între idea de stat la noi și în Ungaria, să nu vină în conflictu una cu alta? Nu! Și decă între aceste două state nu ar fi Laitha, ci Oceanulu, și decă ele aru fi legate prin tôte legăturile dinastice, politice, de dreptu publicu și economice, ce există de faptu între ele, atunci acestu Oceanu ar fi c'unu podu acoperitu, și ar fi imposibilu să-și închipuescă omulu două state, cari suntu supuse aceluiași monarchu și cari să fiă pentru durată guvernate după nisce principii atăt de contrarii! Nu pôte exista decătú numai unu dreptu și unu adevêr. Séu este adevêrată teoria de egală îndreptățire ce domnesce la noi, atunci naționalităților în Ungaria li se întemplă o amară nedreptate, și același blîndu și dreptu sceptru, care domnesce peste ele ca și peste noi, nu va puté suferi, ca să se continue în Ungaria o metodă de guvernare, care după învățăturile, ce suntu valabile la noi, ar trebui să însemne, nu numai forță și tirăniă în contra naționalităților, ci și stricăciunea statului, subminarea puterii sale și vătămarea intereselorú dinastiei. Séu că sistemulu ungurescu este celú adevêratu, atunci se lipsescu cuvintele, spre a aprecia pe ômenii de stat, cari cu tôte astea nu voru să admită nici caracterulu

naționalu, nici absoluta necesitate a limbei statulu, ci stăruescú a forma acele individualități naționale, pe cari după dîsa comitelui Apponyi, nu este admisu a le permite „în nici unu felu de împrejurări...“

## Bugetulu cultelorú și instrucțiunii.

(Urmare.)

După deputatulú Vincențiu Babeșu, vorbi în ședința dela 6 Februarie

Desider Szilágyi: Antevorbitorulu s'a ocupatu de cestiunea naționalităților. Mă alăturú la părerea camerei, că simțemintele amicale trebuie să se dovedescă nu numai prin vorbe, ci și prin fapte, și acesta nu pe calea apucată de antevorbitorulu, ci pe calea apucată de deputații sêrbi Szabovjevici și Gyurcovici, cari s'au pusú fără rezervă cu totul pe basa statulu ungurescu și constituțiunii ungurescu a legii. Ei au cerutu numai corectă și fidelă executare. Antevorbitorulu însu a mersu mai departe, a amintitu chiarú ca eventuală dorință modificarea constituțiunii nostre în numele dorințelorú naționalităților. Sensulu, deși nu literalu, alu vorbirei sale este, că pentru satisfacerea dorințelorú românesci să se dea Ardealulu autonomia. Asta ar fi așadar constituirea naționalității române sub numele Ardealu și ar însemna începutulu unei noue formări constituționale, care continuată consecventu ar duce la disolvarea unității statulu ungurescu în numele nisuițelorú naționalităților și la îmbucățătirea lui în diferite formațiuni autonome. Asta i o direcțiune în care niciodată nu ne vomú întelni și pe care toți fără deosebire, o considerămú necondiționatu ca eschisă, și anume nu din îngămfare séu din ură, ci din convîngere, că pe acestu pămîntu, séu se află unu stat ungurescu, séu că nu pôte să existe peste totu unu stat unitar. (Aprobări generale), și că noi toți, fără deosebire, nu numai némulu ungurescu, ci toți locuitorii țerii, cari suntu alipiți de statulu ungurescu, (Aprobare generală), totalitatea statulu nostru milenarú, pentru care a cursu atăta sînge și de care suntú legate tôte gloriosele suveniruri ale trecutulu și tôte speranțele viitorulu, pentru unu experimentu atăt de îndrăsnetu și nenoiosu în rezultatele sale n'avemú plăcere să ne disolvămú. O astfel de organizațiune a naționalităților nu se unescu cu statulu nostru, decă e vorba să corespundă problemelorú sale, și vomú combate pe toți, căți vorú lucra în acea direcțiune. (Vii aprobări generale.) Ce privește Croația, lucrulu stă altfelu.

D. deputatu a dîșu, că ar dori să i se defînescă ce este statulu ungurescu. (Babeșu: Am dîșu, idea de stat ungurescu.) În ce constă statulu ungurescu. (Babeșu: Ideea de stat ungurescu!) Eu nu vorbesc de ideă, spunú în ce constă statulu ungurescu și considerú de eróre, că se servece aci de espresuni metafisice, când este vorba de o formațiune politică concretă. (Vii aprobări.) Statulu ungurescu constă în aceea, că ceea ce este o creațiune de stat, așaderă politică, să aibă caracteru maghiar, guvernú maghiar, legislațiune maghiară, jurisdicțiune maghiară și să îndeplinescă ungurescu funcțiunile de stat. Abstrăgêndu de Croația și Slavonia, suntemú unu stat unitar și prin urmare trebuie să aibă caracteru naționalu maghiar. Statulu maghiar constă și în aceea, că limba statulu este cea maghiară, în care statulu își resolvă vocațiunea sa culturală și problemele sale. Alú doilea, statulu ungurescu este, ale cărui atribute suntú, că în privința raselorú, de ori ce limbă aru fi, nu cunósce nici unu dreptu excepționalu, nici o deosebire. (Vii aprobări generale.)

Ei dîcú totdeuna, că drepturile suntú înscrise în codice, dér că ei suntú dați îndêrêțu. Eu dîcú, că în statulu ungarú egalitatea drepturilor este deplină realisată. Deosebire nu se face, ori de ce naționalitate ar fi cineva. Noi nu nutrimú neîncedere față cu nici o naționalitate, n'avemú nimic în contra nisuițelorú leale culturale ale nici unei naționalități. (Vii aprobări generale.) Dér când vedemú, că dispozițiunile privitoare la scólă și biserică, la viața comunală și municipală, care suntú prin lege asigurate, cum nu există nici unu exemplu în micile state orientale și atăt de rarú în Europa, nu se folosescú în acelu spirit, și decă pentru ajungerea acelorú scopuri și pentru satisfacerea acelorú trebuințe, pentru care s'au dat, ci că din dispozițiunile înarticulate se făuresce o armă în contra statulu ungurescu. (Vii aprobări generale), atunci nu vetú afla nici o națiune, care să nu se apere în contra atacurilorú îndreptate contra propriei formațiuni de stat. (Vii aprobări.) Onor. d. deputatu a dîșu, că acesta este o însinuare. Eu nu invinovătescu marea mulțime a singuraticelorú naționalităților, dér fiindú sincerú și punêdu-și mâna pe inimă trebuie să mărturisescă, că nu mulțimea, ci cercurî și persoane singuratică abuzéză în modu criminalu de acele sînte și naturale simțăminte, ce fiecare rasă le nutrește pentru limba ei maternă. (Aprobări generale.) Și guvernulu statulu ungurescu, orice cetățênú alu statulu

unguresc, care e alipit cu fidelitate de această formațiune de stat, ar păcăni contra patriei sale, decât n'ar împedea o astfel de seducere. Dér este adevărată acuzarea, că în interesul culturii singuraticelor naționalități nu se face nimic, ci mai mult i se pun pedecă? Numai se face maghiară toate mijlocele culturale ale Ungariei, pe care statul unghuresc și le procură cu mare osteneală și cu mari cheltuieli? Ori d. deputat ar socoti drept, ca statul unghuresc să-și organizeze institutele sale de cultură în atâtea forme diferite, de jos până sus, câte rase etnografice sunt în țară? (Viață ilaritate.) N'ar fi o nebunie, ca un stat să se separe pe cetățenii săi pe toate treptele culturale, să-i izoleze și să creeze fără de descompunere? (Vii aprobări generale.) Și se face aceasta în scopul întăririi și concordiei! Așa ceva nici în America, cu atât mai puțin în Europa se poate cere. (Adevărat e! Așa e!)

D. deputat a protestat în contra afirmării, că acest stat l'au creat Ungurii. (Babeșu: Singurii!) Da, singurii. Vedeți, acum ați găsit adevărul. (Viață ilaritate și aplause). Ei singurii l'au creat și l'au susținut. Asta o adaug. (Babeșu: Toți!) Forțe corectiv. Fiecare l'au creat, care a fost o parte constitutivă a lui, și națiunii, și atunci nu s'a făcut nici o deosebire între naționalități în mijlocul acestei națiuni unghuresc, care crea țera, și fiecare, care și-a făcut datoria sa de fidelitate către stat, l'a susținut ca fiind patria sa și ca membru al națiunii (Adevărat, așa este!) (Babeșu: Și eu știu asta!) Nenorocirea e, că numai o țică. (Mare ilaritate și aplause). Amintesc, că atunci, când în legile noastre era vorba de „*fidelis valachus*”, aceste veleități de naționalitate, aceste năsuț separate după origine și limbă erau necunoscute, mândri și cu conștiință de sine se găseau toți în necondiționată alipire de patria comună. (Vii aprobări). La Belgrad, pe Câmpul mierlei, la Mohaci, în scurtă pretutindenea, unde cu toate perderile noastre s'a însemnat gloria noastră, n'au sângerat numai războinicii de limba unghuresc, ci toți, pe călții înțelegem noi sub numele de „*Hungarus*” și pe cari îi înțelegem ați sub națiunea politică unghuresc. (Vii aplause). Atunci era o deplină contopire în fidelitate și alipire pentru stat și aceea nu era legată de condițiuni deosebite. Să nu facem nici ați acesta. Am simțit și simțim valoarea concordiei, vrem să satisfacem toate trebuințele culturale civiuzioase ale naționalităților, dér ne vătămă urechea și inima, când auzim voci, că fidelitatea și alipirea pentru stat este legată de condițiuni. D-nii deputați sârbi au apucat în această privință calea cea corectă. Ei și-au exprimat numai dorințele: una, ca să se execute legea de naționalitate. Asta o considerăm ca o cerere dreptă; eu incuviințez o executare leală, asta e o datoriă legală. Acele drepturi s'au dat cu intențiunea onestă, d'a se folosi spre binele, spre înflorirea statului. Dér decât se vede, că se abuzază de acele drepturi, că se întrebunțeză ca arme contra statului, atunci eu sunt acela, care votez pentru restringerea acelor legi. (Vii aplause).

A doua cerere este autonomia bisericească. Cestiunea autonomiei biserice gr. or. sârbesc nu e nouă. Vorba e numiai se se clarifică. Asta e corect, și imi pare rău, că activitatea congresului sârbesc s'a întrerupt și n'a isbit până acum. Eu cred, că la acel congres sârbesc nu se lămuriseră destul păreri în două direcțiuni. Ași fi voit să vorbesc guvernului despre aceasta. Una este, că statul are dreptul față cu bisericile și chiar față cu biserica greco-orientală. Deoarece însă s'a esperiat, că de agresive pot fi organizmele bisericesc față cu problemele statului, atunci acesta nu poate renunța la drepturile sale de supremație, la dreptul de supraveghiere și de control. Și cu atât mai puțin poate renunța, ca cât organismul confesional este și național. (Vii aprobări și aplause.) Oratorul vorbește apoi de libertatea religioasă, și sprijinesc propunerea lui Iranyi. Nu știu, țice el, a glumit ori a vorbit serios ministru l'cultelor cu omenie ce le-a invocat, (Ilaritate în stînga) d. e. că omenii fără știință nu pot lua un rol directiv la formarea confesiunilor? A fost ore Sf. Petru un mare învățat? Ori poate că toți apostolii au absolvat academiile? (Indelungă și furtinosă ilaritate.) S'a pretentat că sunt? (Indelungă, ca în puterea principilor credinței lor, eschidă împlinirea datoriilor generale cetățenesc. Dér onor. d-le ministru, în ce stat din lume, decât nu cumva în mijlocul Africeii, s'ar suferi, ca omenii săi săi nu și împlinesc datoriile, fiind că au ore care confesiune? Un asemenea argument, cum a adus ministru, e mai slab ca un paiu. (Aprobări în stînga.) Aducându-se o lege pentru libertatea religioasă, negreșit că s'ar aduce în ea garanții pentru existența statului și pentru esacta împlinire a datoriilor cetățenesc. Oratorul vorbește și pentru autonomia catolicilor. Ce privește școlile, el aprobă, ca să se permită comunelor, reuniunilor și confesiunilor ași pute înființa institutele corespunzătoare legilor generale; dér necesitatea de viață, natura statului modern ne împinge într'acolo, ca pe acestu țărâm *volens nolens* să câștige tot mai mult spațiu atot puternicia statului, pentru că școlă e o puternică aducătoare a simțământului cetățenesc de stat și a conștiinței comunității față cu toate diferențele naționale și confesionale separatistice. Acestu factor să nu-l neglijem, trebuie să începem a educa acestu simțământ, acestu mod de cugetare din copilărie, simțământul deplin contopiri. Instrucțiunea școlilor medii cu deosebire să nu se lase în sarcina confesiunilor, ci să o ia statul asuprași. (Aprobări) Pote că nu e departe timpul, când vom găbi acea politică hotărâtă, pe care o considerăm ca adevărată politică a culturii și instrucțiunii statului unghuresc. Primesc bugetul. (Vii aprobări generale.)

(Lăsăm să urmeze discursul deputatului Mocsary, continuând în numărul viitoru șirul discursurilor ținute după alu Szilagy.)

Ludovicu Mocsary: Fiind vorba despre institutele de învățământ, e cu neputință să nu sîmțim îndestu-

lire și bucurie, vădend progresul, ce l'am făcut pe acestu teren. Trebuie să recunoscem, onorată casă, că națiunea a adus mari jertfe pentru promovarea culturii. Fără îndoială, că se poate vedea un însemnat rezultat al jertfelor aduse, în ceea ce privește înmulțirea cărților din țară. Este însă un lucru, care pretinde o prea serioasă cumpănire la aceste institute de învățământ și în care eu din parte-mi nu pot afla linisce. Acestu împrejurare este, că între toate institutele de învățământ, între toate școlile de stat, nu este nici una, a căreia limbă de propunere să nu fiă exclusivă cea maghiară. Acestu stare nu corespunde pretențiilor, ce cu totă dreptatea le pot face cetățenii maghiari ai patriei, pentru promovarea culturii lor; nu corespunde stării legale, nu corespunde legii de naționalitate din 1868, care și astăzi e o lege esistență, și încă o lege cardinală de mare importanță, ce-o are în patria noastră cauza naționalităților. A fost deja citit în această dietă paragraful legii de naționalitate despre limba de propunere în școle. După ce însă m'am convins, că sunt foarte mulți, cari nu voiesc să ie nici cunoștință despre existența acestei legi, cu permisiunea dietei voi citi înc'odată acestu paragraf. §-ul 17 al legii de naționalitate prescrie următoarele (cetesce): „In institutele înființate de stat, respective de guvern, sau în institutele, ce conform lipsei se vor înființa de guvern, stabilirea limbii de propunere, într'acât nu prescrie legea despre acesta, aparține resortului ministerului de instrucțiune. Dér succesiunea resortului, fiind din punctu de vedere al culturii și al bunăstării publice și scopul cel mai înalt al statului, datoru este acesta să se îngrijescă, ca în cât numai este cu putință în institutele de învățământ ale statului, cetățenii de orice naționalitate din patrie, cari trăiesc laolaltă în masse mai mari în apropierea ținuturilor locuite de ei, să se potă cultiva în limba lor maternă până acolo, unde se încep studiile mai înalte academice.”

Acestu lege a citat-o deputatul Gurbanu în vorbirea sa de alaltăeri și pe acestu lege și-a basat totă vorbirea, într'unu ton contra căruia încă și primul-ministru n'a putut țice nimic, și totuși vorbirea lui a întempinat mulțime de atacuri serioase în dietă, nedrepte însă afară de acestu dietă și în țiaristică, unde onoratul deputat a fost bănuț, că ar face pretențiuni ilegale. Recunosc acea schimbare favorabilă, ce s'a arătat în acestu dietă cu acestu ocaziune, la discuțiunea cestiunei naționalităților; durere însă, vedu că și aici a intrat curentul șovinisticu predominant, și că sunt încă însemnate neînțelegeri în cestiunea naționalităților. Permiteți-mi să fac, pentru depărtarea neînțelegerilor, câteva observări la acele vorbiri distinse, ce în ședința de alaltăeri le-au rostit deputații Apponyi și Szilagy. Deputatul Apponyi a țis, că cu supărare a înțeles din vorbirea lui Gurbanu, ca cum el ar lua în nume de rău, că ne nisum în prima linia la împământirea și crearea culturii maghiare cu mijlocele statului. Să-mi erte d-lu Apponyi, dér eu n'am înțeles din vorbirea lui Gurbanu, ca cum el ar lua în nume de rău, că statul se îngrijesc în prima linia de instituțiunile maghiare. Elu numai aceea a numit-o vătămă, că după ce statul a făcut deja atât de mult pentru înființarea institutelor de învățământ maghiare, n'a făcut încă nimica în direcțiunea, ca naționalitățile să se potă cultiva în limba lor maternă — după cum prescrie legea — până acolo, unde se încep studiile mai înalte academice. Cred, că în astu privință, deputatul Gurbanu are totă dreptatea. Nu știu încât sunt drepte, încât nu acele acuzări, că adevărat guvernul nu numai că nu s'a îngrijit de astfel de institute de învățământ pentru naționalități, ci încă le-a împiedecat chiar, ca din puterea lor propriă să înființeze astfel de institute, repetez, nu știu cu siguranță sunt drepte ori ba aceste. Faptele dovedesc însă în modu neîndoios, că nu este nici un institut de învățământ, care să se fi înființat din banii statului, din contribuțiunile publice, în care, corespunzător legii, limba de propunere se nu fiă cea maghiară. Și acestu fapt nu se poate motiva prin frumoșele cuvinte ale lui Apponyi, după cari limba maghiară în acestu stat nu e numai limba oficială a statului, ci totodată organu unității culturale, în care unitate culturală trebuie să se contopescă toți cetățenii Ungariei.

Iertă-mi d-lu deputat, dér acestu cuvânt: *unitate culturală* e o expresie metafisică, cum a spus-o și Szilagy. Acestu e o astfel de concepțiune, ca a învățătorilor, cari o fac, cu scopu ca apoi din ea să tragă după plăcerea lor consecințele trebuincioase. Ideea d-lui deputat Apponyi, despre unitatea culturală, nu va se țice alta, — decât voim să o scotem din găocea metafisică — decât, că datorința statului este a lăți limba maghiară cu toate forțele disponibile ale statului, care lățire, lucru natural, nu poate să se năpustească altminterlea, decât prin micșorarea numărului naționalităților.

Eu cred, că în mijlocul civilizațiunii creștine nu se poate vorbi de diferite culturi, despre o cultură gene-

rală de stat, sau despre o cultură unitară sau neunitară, sau despre o altă cultură națională. Cultura, după părerea mea, e una și nedespărțibilă, și așa are o natură cosmopolită. Este acestu astfel în toate statele și și eu cred, că și în statul maghiar, a căruia problemă e fără îndoială promovarea culturii; nu se creeze aceea sau cealaltă cultură este a lui chiamare, ci se redice și se înainteze cultura în general. Dacă are temei teoria lui Apponyi despre cultura unitară, atunci în pracsă nu putem deduce altceva din ea, decât, că în acestu stat, nemaghiarilor numai în limba maghiară li se poate da cultură, și atunci teoria lui Apponyi ar fi: decât te vei face Maghiar vei învăța unghuresc, vei primi cultură, sau la din contra vei rămâne și mai departe în starea cea părăsită în care te-ai aflat până acum. Eu cred, că apoi în astfel de modu, statul maghiar nu ar corespunde chemării sale culturale, că prin acestu cale s'ar îngreua promovarea culturii; ca pentru ilustrare, fiă-mi permis a aminti un exemplu practic. Fără îndoială, când limba latină a fost limba instrucțiunii în acestu țară, ea a fost cea mai mare pedecă a dezvoltării învățământului, și cea mai ferbinte dorință a națiunii a fost delaturarea acestei pedeci. Său reamintiți-vă începutul erei absolutistice, când s'a introdus mai întâi limba germană în școlile noastre, ca limbă de propunere. Fără îndoială, nu pentru aceea ne-am împământat de acestu dispozițiune, că prin ea am văditu amenințată naționalitatea noastră, ci pentru aceea, că au știut toți, că acestu împiedecă progresul culturalu. (Sgomot) Dér să aduc un exemplu și mai concret; e știut, că și acum cea mai mare pedecă a tinerimei este, că în serviciul militar, trebuie să învețe nemșec, și în acestu limbă trebuie să facă esamenul, și cu acestu în modu însemnat se îngreuează însușirea destoiniciei militare.

Deputatul Szilagy, în eminenta lui vorbire de ieri, a recunoscut legalitatea legilor de naționalitate din 1868 și a declarat, că dorește executarea leală a acestor legi, a adaus însu, că decât naționalitățile ar voi se abuze de drepturile, ce le dă aceea lege, atunci ei elu va părtini idea, ca să se stergă aceste drepturi. Mărturisesc, că mi-a cădutu forte rău acestu declarațiune a lui Szilagy. Pentru că cred, că decât unii abuzază de aceste drepturi, acesta nu poate servi de preteceș, ca ele să se nimicească, mai ales atunci, când este vorba de astfel de drepturi, cari la noi reprezintă, fără îndoială, egala îndreptățire. Nu este nimic mai ușor, decât să găsim preteceș, ca să le revocăm așa numitele drepturi din legea de naționalitate, nimic mai ușor, decât ca să imputăm naționalităților, că abuzază de aceste drepturi.

Unde ne-ar duce procedura, pe care a-o inaugura d. Szilagy s'a declarat a fi gata? Dacă voim să împedecăm, ca unele aspirațiuni ale naționalităților să se manifeste pe față, atunci nu e destul să ștergem legea de naționalitate, ci trebuie să mergem și mai departe.

Nu se poate ști, veți țice, decât nu cumva în adunările comitatense se vor face declarațiuni antipatriotice, sau decât sazele prefecturilor nu vor fi întrebunțate pentru propunerile antipatriotice ale naționalităților. Din adunările comitatense însă, nu se pot eschide elementele naționaliste, prin urmare, decât voim ca să înceteze agitațiunile, să cassăm adunările comitatense. (Strigăte în stînga extremă: Nu urmări!) Este cu neputință, țiceți mai departe, ca libertatea de presă să se folosescă pentru agitațiuni, și de aici ar urma, ca să dăm guvernului multu pomenita imputăciune pentru așterginge libertatea de presă. (Reprobări în stînga extremă.)

A-ți mai pută țice: nu putem suferi ca studenții români să cânte „*Deșteptă-te Române*”, (Strigăte în stînga extremă. Intru adevăr, că nu putem suferi!) de aici ar urma dér ca să se închiadă școlile române. (Reprobări viue.) Acestu ne-ar duce acolo, unde a țis d. Szilagy. (Strigăte în stînga: Ba n'ar duce!) Pe acestu cale s'ar pută ajunge, ca aspirațiunile naționalităților să nu se manifeste pe față. Dér ore cu minte și bine va fi, decât veți face toate aceste, decât în adevăr veți face ceea ce d-nii deputați Apponyi și Szilagy, impută guvernului și primul ministru, ca adevărat vindecăți simptomele fără a vindeca răul dela rădăcină. Ore bine vom face atunci, când suprimând simptomele ce se arată pe față, vom face din aspirațiuni conspirațiuni, ca apoi aceste mai târziu să se manifeste în erupțiuni primejdioase, ca aburul comprimat.

D-lu prim-ministru și d. Szilagy au luat în nume de rău declarațiunile deputatilor Babeșu și Gurbanu, că ei numai condiționat vor dovedi fidelitatea lor către patrie. Mă rog de ertare, eu neg, că s'ar fi declarat astfel colegii mei, pentru că ei n'au țis mai mult ca Helfy, Horánszky, Grünwald și mai în urmă Apponyi, ei au țis, că desaprobă politica de naționalitate a guvernului, pentru că e fără succes, pentru că atât pe țărâmul justiției cât și al administrațiunii există astfel de stări cari nu permit ca statul să fi obiectul alipirii și al respectării din partea tuturor ce-

tătenilor. Prin urmare și ei conced, că într-o câțva alipirea față de stat, se face sub condițiune, pentru că această alipire fără îndoială se promovează prin tractare bună. Și acesta-i forte naturală, pentru că decă noi pe poporul maghiar, fără considerare la deosebirea lui de rasă și de limbă, îl vom împintena neconținut a se alipi cătră stat, cu dări mari, cu timbre multe și cu traficuri, și decă sub pretextul inaugurării unei noue politice de naționalitate, va serba reacțiunea triumfului său în această dietă, și se voru nimici toate instituțiunile liberale, așa că în curând nici aceea nu se va mai pute dice, că Ungaria este patria libertății, în fine decă aici locuitorii nu voru pute întimpina nici bunăstare nici libertate, e lucru neîndoișos, că alipirea cătră stat se va slăbi, și încă nu numai în sinul poporului de altă limbă, ci chiar și în sinul poporului de limba maghiară.

Prin urmare din aceea ce și noi concedem, nu putem făuri un punct de acuzare contra altora, cari dăic asemenea ca și noi. De altmintrelea în privința stabilității condițiunii se nu mergem cu esemplu rău înainte, cum a făcut o Szilagy, când și el numai a legat respectarea egalei îndreptățiri a cetățenilor nemaghiari de condițiunea, că se voru purta bine.

Aceste am dorit să le observă la importante vorbirii ale lui Apponyi și Szilagy. De altmintrelea, precum am mai dăis, cu bucuria constată schimbarea favorabilă ce s'a observat în sinul acestei diete la discușiunea de față a cestiunii naționalităților. Vocea, cu care s'a discutat aici, corăspunde serioșității cestiunii și a cerinței unei serioșe tractări, a acestei forte însemnate afaceri; căci sunt convins, că patria noastră afară de cestiunea dreptului public, n'are o cestiune mai importantă, ca cestiunea naționalităților, cu atât mai verosimil, că noi singuri trebuie să aflăm o cale pentru rezolvarea acestei cestiuni, fiindcă nu există în lume un stat cu asemenea relațiuni interne de naționalitate ca Ungaria. Eu cred, că această rezolvare o prepară și tonul observat în această dietă, care e contrar limbajului șovinistic al presei; nu sunt destule însă declarațiunile, fără îndoială de natură pacinică, din această dietă, ci ele trebuie dovedite și prin fapte — facta loquuntur! — trebuie să respectăm dreptele postulate ale naționalităților.

Cestiunea naționalităților se mișcă mai ales în cadrul afacerilor instrucțiunii publice. Cade mai ales în sarcina ministrului de instrucțiune, ca să se rezolve această cestiune de mare însemnătate a Ungariei; stă mai ales în puterea lui ca să depărteze acele simptome triste, acele faimoșe presemne ale disoluțiunii statului, ce le-a amintit în discursul său din Pojun.

Să-mi fie permis a spera, că onoratul d-nu ministru va sēmți pe deplin chemarea lui înaltă și ponderoasă, și porcedând de aceea, să-mi fiă ertat a adresa o rugare ministrului de culte, ca să cumpănescă serioș, ceea ce naționalitățile pretind cu dreptă cuvenit pentru promovarea cultelor lor, să ia în considerare ceea ce dispune legea; a sosită timpul, ca după ce națiunea maghiară a făcută atăta pentru limba sa, se facă acum și în interesul nemaghiarilor. (Sgomot). Și să-mi fiă permis a spera, că în bugetul anului viitor în această rubrică vom întâlni și institute susținute de stat, a căror limbă de propunere se nu fiă exclusiv cea maghiară, precum și asemenea institute, care să fiă ajutate de stat.

Esprimând această speranță și reînnoindu-mi rugarea, caută să declar, că după ce cu ocaziunea desbaterei generale a bugetului am declarat, că nu-lu primesc în general de basă a discușiunii speciale, e lucru prea firesc, că acest buget nu-lu pot primi nici în părțile sale singuratic. (Va urma)

## SCIRILE DILEI.

După informațiunile oficiale, guvernul bulgar a comunicat printr-o notă circulară, că granița serbo-bulgară cu ziua de 10 Februarie (29 Ianuarie) c. se închide pentru circulația persoanelor.

—x—

Ni se comunică următoarele: „Din defraudarea de 4000 fl. se poate și mai mult, întâmplat la fiscalul din Zelau nu e nimica, deoarece când sosise trimisul ministrului de dreptate Havas, suma defraudată era pusă deja la locul său. Au rămas așăderă de minciună cei din Pesta, căci precum se spune fiscalul e consăngean cu ministrul dreptății d. Pauler. De cădea nenorocirea pe un român, știu că n'ar fi scăpat din ghiarele dreptății ungurești.“

—x—

Mai mulți corespondenți de diare streine au sosit în București pentru a urma — pe câtă discrețiunea diplomatică le va permite — negocierile conferinței turco-serbo-bulgare din București.

—x—

Un bălu se va arangia în Timișoară, Marți în 2 Martie st. n. 1886, în sala cea mare a redutei (otelul principale de coronă Rudolf din cetate în Timișoară) în favorul școlilor române din suburb. Fabrică și alu Alumneului român din locu. Prețul de intrare este de familie 3 fl., de persoană 1. fl. Contribuiri benevole sunt a se trimite cassarului Pascu Milu. Inceputul la 8 ore seara. Dama sunt rugate încât să se poată participa în costum național.

—x—

După cum spune „P. Hirl,“ executorul ajutorilor Samuel Berger din Kiraly-Helmec, după defraudarea unei sume de mai multe mii de florini a dispărut, der în Ungvar a fost prins și predat procuraturii statului.

—x—

În cercurile comerciale din Agram a produs mare senzațiune următoarea întâmplare: Proprietarul unei firme de expedițiune avea în posesiunea sa acceptul unei firme de companie din Agram și în ziua scadenței se duce la acceptant, ca să se ceară pretențiunea. Unul din proprietarii firmei îl trimise pe incomodul om la celălalt, care luă în primire acceptul cu bunăvoință, îl privi bine și recunoscând că e în totă regula, trecu într-o odoia laterală la cassă. Aci companionul se închise și nu mai eși. Când posesorul acceptului, după lungă așteptare, ceru să i se dea banii, i se declară, că n'are nimic de primit. Afacerea s'a arătat tribunalului penal, care va lămuri lucrul.

—x—

O conferință a economilor din Ungaria sudică ținută în Delta a hotărât să rōge dieta și guvernul a introduce vama protecționistă pe cerealele române.

—x—

În numărul trecut al foiei noastre am publicat o telegramă despre turburări în Londra. Acestea au fost nise demonstrațiuni ale lucrătorilor socialiști, cari au spart ferestrele mai multor localități de cluburi conservatoare, au stricat mai multe trăsuri private și au pungășit pe mai mulți omeni pe stradă. La Trafalgar Square au spart ferestrele mai tuturor caselor și magazinelor de acolo. S'au făcut mulțime de arestări.

—x—

Distinsul panslavist Aksakof, editorul și întemeietorul diarelor „Denj“, „Moskwa“ și „Russ,“ a murit în Moscova.

## Cum se întipărește caracterul maghiar Românilor ardeleni!

Publicăm mai la vale o corespondență, ce ne vine din pașalcu lui Banffy și care poate servi ca ilustrațiune a enunțării celei mai nouă a d-lui Tisza. Eată-o:

Din cercul Belenului, Februarie 1886.

Nu trece și, în care se nu ni se dea totu mai multe dovești despre aceea, că idea de a ne maghiarisa se bagă totu mai multă până și în capul celor mai mici despoși, așa câtă astăzi fiecare Maghiar, până la cel mai de pe urmă, se crede a fi chemat a propaga fatalele idei ale „Kulteregylet“-ului din Clușiu și a lucra din răsuferi pentru pierrea și estermnarea limbei și naționalităților nemaghiare. La oficiile politice ori judecătorești chiar și cea mai mică scrisoare românească este isgonită și desconsiderată; ba așa este de mare îngâmfarea domnilor ungurești, încât mulți din ei nici atăta îndurare nu au față de poporul, de pe a căruia spinare trăsesc, ca cel puțin în cauzele ce i se pertractăză lui înaintea legii, să-i vorbescă românește ca seasta să-i potă pricepe, deoarece prea bine știu și știu și d-lor, că poporul român nu înțelege ungurește. Adevărat se aude poporul român din aceste părți mirându-se: că ore ce-i asta de Ungurilor, cari în 1848 s'au sculat împotriva împăratului D-șeu le lasă toate, er Românului credincios, i-au rămas numai sarcinile și greutățile țerei?

De un an de zile mai cu sēmă, de când adevărat s'a ivit mai mare săracia în țară, de când poporul economic, din cauza lipsei prețului de vite și a tuturor produselor sale economice, este cu desăvîrșire exploatat din partea executorilor de totă categoria, Maghiarii noștri „patrioți“ în îngâmfarea lor, și-au uitat de durerile ce bătute sērmana țară și în loc de a se gândi la delaturarea relor, ce constituie adevăratul pericol al statului, ei amblă după utopii, sforțându-și puterile pentru propagarea „Kulteregylet“-ului și ruinarea naționalităților nemaghiare, în timp ce bietul popor este lăsat pradă pe mâna Evreilor și a executorilor.

Fanatica încercare a maghiarisării, cu atât mai greu o poate suferi bietul popor, cu cât vede că factorii ei sunt tocmai aceia, dela cari ar trebui să aștepte mângăiere și ușurătate și cari, în loc de a se îngriji de binele și fericirea lui, se încercă în totu mod posibil ca să-l amărească până în suflet.

Maghiarisarea o încep cu schimbarea numelor din românește în ungurește, din principiu vești Dómne,

că, așa pretinde idea de stat maghiar. Tendințele „Kulteregylet“-iste, poporul le privește cu ore-care indignațiune mare, mai ales când vede cum i se schimbă numele, așa câtă poporul nici nu se mai cunoște pe sine de pe noul nume, ce i se dă. Din casul ce-lu voiu descrie acum se vede, că tendința ideii de stat maghiar merge până a voi să maghiariseze poporul în masă:

În zilele de 2 și 3 Februarie s. n. în comuna învecinată cu Belenul, în Sintereag, a fost un tērgu de țară; poporul pe aci, formând masă compactă românească, știe cum-că toate vestirile prin tērgu se fac în limba română, ca într-o limbă vorbită de toate națiunile acestei țări, când spre mirare numai auzim — nu știu din a cui poruncă, de nu din a lui Banffy — cumcă prin tērgu, deși de nimenea înțelegi, se trimbiță în limba maghiară. Te cuprindea o mirare când vedeai cum poporul se depărta, fără a ști ce se dice, și se întreba unul pe altul.

Schimbarea numelor, tocmai în tērgu, își arată efectele sale cele mai ridicole pentru cei ce le schimbă și mai dăunătoare pentru poporul, care suferă. Fiindcă din întâmplare mă nimerisem tocmai în localul, unde se făcū țidulele de vite, m'am convins cumcă notarii de pe la noi nu se țin chiamiți în prima linie a face ușurătate poporului, dela care își capătă plata lor, ci cugeți că fi-care e un „Kulteregylet“ pentru a maghiarisa și a schimba numele bietului popor în ungurește. Apoi se fi vădit cele mai mari confuziuni, ce numai se pot întâmpla, când omenii nu-și cunosc numele. Bietii omeni abia voiau să-și primescă țidulele, căci pe când omul spunea că-lu chiamă Alexiu, notarul — vrând a-i da țidula — striga pe Elek. Așa tocmai se întâmplă, că notarul striga pe cutarele Rebrán Lajos din Chiusa și din căți erau de față nici unul nu se află la cutare nume. Mai pe urmă însă se înfățișă un om spunând notarului, că pe dēnsul îl chiamă Rebreanu Ilarion și nu altmintrelea. Atunci notarul se sculă și, ca un vice-pașă, aruncând țidula i spune, că-i în țară ungurească și totu omul trebuie să fiă Maghiar.

Dér a pățit o faloșul notar maghiar din Sintereag cu un Sasu din Bistrița, Gotfried Ciolner, a căruia nume de Gotfried, deși era scris curat pe țidulă, totuși în îngâmfarea lui ungurească îl boteză în ungurește: Frigyes. Dér ce se vede? Când merg vândătorii la numitul Frigyes, ca să le plătescă banii pentru vite, el le rēspunde, că după ce numele său este falsificat, nu le va plăti (Bravo Sasul! — Red.); și ori cât s'a svēcolit notarul cu îngâmfare de patriă maghiară, totuși în urmă a trebuit să schimbe din nou pe ungurescul Frigyes în Gotfried.

Fiind că pomenisem de tērgul de țară, potu spune încă, că vite s'au cumpărat înse forte eftine: boii cei mai frumoși dela 200—250 fl. v. a. părechia, er cei de mijloc dela 140—180 fl. părechia. Vacii — după frumsetă — dela 30—50 fl. una. Numărul capetelor vândute a ajuns cam până la 300.

Eu am fost de aceea părere, și cu mine întregu poporul românesc, că decă D-șeu a amestecat în această țară nefericită atâtea popore cu caracter și limbă deosebite, pe lângă dreptate și egalitate amu pute trăi cu toții bine la olaltă și nu ar trebui, ca tocmai domni notari, cari trăsesc de pe pielea poporului, în loc să se silescă a-i face ceva ușurătate, să lu boteze și transforme, încât după astfel de nume ungurești, nici că se mai poată cunoște pe sine. Lucrul acesta necălit se-lu lase d-nii kulteregyletiști la o parte, căci de aru avu un fond ori câtă de mare, și de s'ar silii ori câtă de mult luminățile lor, poporul român nu-și va lăsa limba. Limba este totu ce e mai scump unu popor, de ea poporul român se va despărți mai greu ca de viață. A ne maghiarisa ve-ți ajunge atunci, der nici atunci.

Când va face poporul nuci și răchita mere dulci.

Un tērgariu.

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

PESTA, 11 Februarie. — Ați nopte s'a comis aci un furt prin spargere, asemenea celui dela Granichstăden, în Viena. Cătră mieșul nopții pētrunseră nise omeni necunoscuți până acum în prăvălia comerciantului de lipscăni Schein, care se află în despărțimentul de prăvălii alu casarului „Carol“, furară de acolo mărfuri în valoare de câteva sute de fl., sparseră pāretele despărțitor și ajunseră în localul giuvaerului Fodor, de unde furară giuvaeruri și briliante în valoare de 15—20 mii florini. Poliția urmărește pe făptuitor.

LONDRA, 11 Februarie. — Sgomotul, că cete de popor din Greenwich și Deptford sunt în marș cătră metropolă, pricinuesc mare ferebere. Prăvăliile s'au închis. Poliția și miliția au ocupat podurile Tamisei și stradele mai mari. Negura cea dēsă face să pară situațiunea și mai periculoasă. S'au dat ordine de arestare a mai multor conducători socialiști.

Rectificare. — În Nr. 24 alu „Gaz. Trans.“ pag. 1, șirul 30 de jos în sus de pe col. 3, se se cetescă: greco-uniților, cu deosebire a Rutenilor etc.; er pe pag. 3, șirul 25 din jos de pe col. 1: Hunedorei se plângu etc.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 10 Februarie st. n. 1886

|   |        |  |        |
|---|--------|--|--------|
| Rentă de aur 4% . . . . .   | 101.95 | Bonuri croato-slavone . . . . .                              | 103.75 |
| Rentă de hârtie 5% . . . . .  | 93.80  | Despăgubire p. dijma de vin . . . . .                        | 98.75  |
| Imprumutul căilor ferate ungare . . . . .                                 | 152.50 | Imprumutul cu premiu ung. . . . .                            | 118.25 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune) . . . . . | 99.80  | Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului . . . . . | 123.50 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune) . . . . .  | 127.25 | Renta de hârtie austriacă . . . . .                          | 84.45  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune) . . . . .  | 113.10 | Renta de arg. austr. . . . .                                 | 113    |
| Bonuri rurale ungare . . . . .  | 104.50 | Losurile din 1860 . . . . .                                  | 140    |
| Bonuri cu cl. de sortare 104 50   |        | Acțiunile băncii austro-ungare . . . . .                     | 866    |
| Bonuri rurale Banat-Timiș . . . . .                                       | 104    | Act. băncii de credit ung. 306. —                            |        |
| Bonuri cu cl. de sortare 103.75   |        | Act. băncii de credit austr. 299.60                          |        |
| Bonuri rurale transilvane 104 25  |        | Argintul — Galbini împărătesci . . . . .                     | 5.94   |
|   |        | Napoleon-d'ori . . . . .                                     | 10.02  |
|   |        | Mărci 100 imp. germ. . . . .                                 | 62.90  |
|   |        | Londra 10 Livres sterlinge . . . . .                         | 126.35 |

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 29 Ianuarie, st. v. 1886.

|  |         |         |
|--|---------|---------|
|  | Cump.   | vënd.   |
| Renta română (5%) . . . . .            | 89      | 90      |
| Renta rom. amort. (5%) . . . . .       | 93      | 94      |
| „ convert. (6%) . . . . .              | 86 1/4  | 87      |
| Impr. oraș. Buc. (20 fr.) . . . . .    | —       | —       |
| Credit fonc. rural (7%) . . . . .      | 100 1/2 | 102 1/2 |
| „ „ (5%) . . . . .                     | 85 1/4  | 86      |
| „ „ urban (7%) . . . . .               | 96 1/2  | 97 1/2  |
| „ „ (6%) . . . . .                     | —       | —       |
| „ „ (5%) . . . . .                     | 81 1/2  | 82 1/2  |
| Banca națională a României             | —       | —       |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. . . . .        | —       | —       |
| „ „ Națională . . . . .                | —       | —       |
| Aur contra bilete de bancă . . . . .   | 15. 3/4 | 16 1/2  |
| Bancnote austriace contra aur. . . . . | 2.00    | 2.02    |

**Cursul pieței Brașov**

din 11 Februarie st. n. 1886

|                                     |       |          |        |          |
|-------------------------------------|-------|----------|--------|----------|
| Bancnote românesce . . . . .        | Cump. | 8.58     | Vënd.  | 8.62     |
| Argint românesc . . . . .           | „     | 8.50     | „      | 8.55     |
| Napoleon-d'ori . . . . .            | „     | 9.98     | „      | 10.03    |
| Lire turcesce . . . . .             | „     | 11.22    | „      | 11.32    |
| Imperiali . . . . .                 | „     | 10.20    | „      | 10.30    |
| Galbeni . . . . .                   | „     | 5.88     | „      | 5.94     |
| Scrisurile fonc. „Albina” . . . . . | „     | 100.—    | „      | 101.—    |
| Ruble Rusesci . . . . .             | „     | 122. 1/2 | „      | 123. 3/4 |
| Discontul . . . . .                 | „     | 7—10 %   | pe an. |          |

Nro. 1168, 1886.

**Publicațiune de licitațiune minuendă.**

Comisiunea municipală a comitatului Brașiov în adunarea sa generală ținută în 9 Iunie a. trecut decidendă edificarea unui spitalu militar în Brașiov pentru asigurarea acestei edificări preliminate cu 211.587 fl. 32 kr. a să defige licitațiunea minuendă pre 3 Marțiu 1886 la 10 ore înainte de amiazi în cancelaria vice-comitelui a comitatului Brașov.

Doritorii de a licita să provocă a-și presenta ofertul cu vadiul de 10.580 fl. proveduit cu timbru de 50 kr. în cancelaria vice-comitelui cel mult până la 10 ore înainte de amiazi a zilei prefapte și anume la comisiunea de licitațiune.

Planurile, spezele preliminate și condițiunile se pot vedea în orele oficiose în cancelaria vice-comitelui comitatului Brașov.

Brașov, în 1 Februarie 1886.

**Roll Gyula.**  
vice-comite.

2—3

**Abonamente la Gazeta Transilvaniei**

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

**PREȚULŢ ABONAMENTULUI ESTE:**

*Pentru Austro-Ungaria:*

|                        |          |
|------------------------|----------|
| pe trei luni . . . . . | 3 fl. —  |
| „ șese luni . . . . .  | 6 fl. —  |
| „ unu an . . . . .     | 12 fl. — |

*Pentru România și străinătate.*

|                        |           |
|------------------------|-----------|
| pe trei luni . . . . . | 10 franci |
| „ șese luni . . . . .  | 20 „      |
| „ unu an . . . . .     | 40 „      |

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”**

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

| Predeal-Budapesta |                  |                |               | Budapesta-Predeal |                |               |                  |               | Teiuș-Arad-Budapesta |                      |               |                  | Budapesta-Arad-Teiuș. |                                  |               |                  |               |
|-------------------|------------------|----------------|---------------|-------------------|----------------|---------------|------------------|---------------|----------------------|----------------------|---------------|------------------|-----------------------|----------------------------------|---------------|------------------|---------------|
|                   | Tren de persoane | Tren accelerat | Tren omni-bus | Tren omni-bus     | Tren accelerat | Tren omni-bus | Tren de persoane | Tren omni-bus | Tren omni-bus        | Tren de persoane     | Tren omni-bus | Tren de persoane | Tren omni-bus         | Tren de persoane                 | Tren omni-bus | Tren de persoane | Tren omni-bus |
| Bucuresc          | —                | —              | 7.45          | Viena             | —              | —             | —                | —             | —                    | —                    | —             | —                | —                     | —                                | —             | —                | —             |
| Predeal           | —                | —              | 12.50         | Budapesta         | 6.47           | —             | 3.15             | 6.20          | 8.03                 | Teiuș                | 11.09         | —                | 3.56                  | Viena                            | 11.00         | 7.15             | —             |
| Timiș             | —                | —              | 1.09          | Szolnok           | 10.37          | —             | 7.29             | 9.11          | 11.40                | Alba-Iulia           | 11.46         | —                | 4.27                  | Budapesta                        | 8.05          | 1.45             | 8.00          |
| Brașov            | —                | —              | 1.40          | P. Ladány         | 1.44           | —             | 8.27             | 11.26         | 2.31                 | Vințul de jos        | 12.20         | —                | 4.53                  | Szolnok                          | 11.02         | 3.44             | 11.40         |
| Feldiara          | 6.22             | —              | 2.27          | Oradea mare       | 5.33           | —             | —                | 1.28          | —                    | Șibot                | 12.52         | —                | 5.19                  | Arad                             | 11.12         | 4.02             | 12.00         |
| Apatia            | 7.01             | —              | 2.55          | Várad-Velenceze   | —              | —             | 9.45             | 2.00          | —                    | Orăștia              | 1.19          | —                | 5.41                  | Glogovați                        | 3.37          | 7.53             | 5.25          |
| Agostonfalva      | 7.33             | —              | 3.38          | Fugyi-Vásárhely   | —              | —             | 9.59             | 2.11          | —                    | Simeria (Piski)      | 1.48          | —                | 6.08                  | Gyrok                            | 4.13          | —                | 6.19          |
| Homorod           | 8.01             | —              | 4.17          | Mező-Telegd       | —              | —             | 10.28            | 2.34          | —                    | Deva                 | 2.35          | —                | 6.39                  | Pauliș                           | 4.38          | —                | 6.46          |
| Hașfaleu          | 8.45             | —              | 4.47          | Rév               | —              | —             | 11.36            | 3.18          | —                    | Branicica            | 3.04          | —                | 7.04                  | Radna-Lipova                     | 4.51          | —                | 7.00          |
| Sighișora         | 10.29            | —              | 5.42          | Bratca            | —              | —             | 12.10            | 3.41          | —                    | Iliia                | 3.36          | —                | 7.29                  | Conop                            | 5.10          | —                | 7.23          |
| Elisabetopole     | 10.39            | —              | 7.37          | Bucia             | —              | —             | 12.43            | 4.01          | —                    | Gurasada             | 3.50          | —                | 7.41                  | Soborșin                         | 5.38          | —                | 7.51          |
| Mediaș            | 11.19            | —              | 8.01          | Ciucia            | —              | —             | —                | 4.01          | —                    | Zam                  | 4.25          | —                | 8.12                  | Bérvova                          | 5.57          | —                | 8.10          |
| Copsa mică        | 11.54            | —              | 8.21          | Huedin            | —              | —             | 1.31             | 4.26          | —                    | Soborșin             | 5.09          | —                | 8.49                  | Zam                              | 6.42          | —                | 5.58          |
| Micăsasa          | 12.12            | —              | 9.43          | Stana             | —              | —             | 2.56             | 5.08          | —                    | Bérvova              | 5.56          | —                | 9.29                  | Gurasada                         | 7.14          | —                | 9.28          |
| Blașu             | 12.56            | —              | 10.02         | Aghiriș           | —              | —             | 3.29             | 5.27          | —                    | Conop                | 6.18          | —                | 9.49                  | Iliia                            | 8.01          | —                | 10.17         |
| Crăciunel         | 1.30             | —              | 6.20          | Ghirbău           | —              | —             | 4.18             | 6.02          | —                    | Radna-Lipova         | 6.57          | 6.14             | 10.23                 | Branicica                        | 8.21          | —                | 10.38         |
| Teiuș             | 1.45             | —              | 7.15          | Nedeșdu           | —              | —             | 4.36             | 6.24          | —                    | Pauliș               | 7.12          | 6.30             | 10.37                 | Deva                             | 8.47          | —                | 11.05         |
| Aiud              | 2.55             | —              | 8.29          | Clușiu            | 12.05          | —             | 5.05             | 6.43          | —                    | Gyrok                | 7.27          | 6.47             | 10.52                 | Simeria (Piski)                  | 9.05          | —                | 11.23         |
| Vințul de sus     | 3.17             | —              | 8.55          | Apahida           | 12.31          | —             | —                | 7.03          | —                    | Glogovați            | 7.56          | 7.17             | 11.18                 | Orăștia                          | 10.10         | —                | 12.24         |
| Uiara             | 3.24             | —              | 9.04          | Ghiriș            | 2.16           | —             | —                | 8.51          | —                    | Arad                 | 8.10          | 7.32             | 11.32                 | Șibot                            | 10.43         | —                | 12.53         |
| Cucerdea          | 3.31             | —              | 9.12          | Cucerdea          | 3.12           | —             | —                | 9.31          | —                    | Szolnok              | 2.39          | 12.00            | 4.53                  | Vințul de jos                    | 11.04         | —                | 1.22          |
| Ghiriș            | 4.09             | —              | 10.23         | Uiara             | 3.32           | —             | —                | 9.43          | —                    | Budapesta            | 3.16          | 12.14            | 5.10                  | Alba-Iulia                       | 11.19         | —                | 1.40          |
| Apahida           | 5.36             | —              | 12.32         | Vințul de sus     | 3.41           | —             | —                | 9.51          | —                    | Viena                | 7.10          | 2.10             | 8.16                  | Teiuș                            | 12.05         | —                | 2.24          |
| Clușiu            | 5.56             | —              | 12.59         | Aiud              | 4.50           | —             | —                | 10.44         | —                    | <b>Arad-Timișara</b> |               |                  |                       | <b>Simeria (Piski) Petroșeni</b> |               |                  |               |
| Nedeșdu           | 6.08             | —              | 8.00          | Teiuș             | 4.51           | —             | —                | 11.28         | —                    |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Ghirbău           | 6.29             | —              | 8.34          | Crăciunel         | 5.41           | —             | —                | 11.44         | —                    |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Aghiriș           | 6.45             | —              | 8.59          | Blașu             | 6.03           | —             | —                | 11.44         | —                    |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Stana             | 7.00             | —              | 9.34          | Micăsasa          | 6.40           | —             | —                | 12.18         | —                    |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Huedin            | 7.26             | —              | 10.16         | Copsa mică        | 7.00           | —             | —                | 12.36         | —                    |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Ciucia            | 7.48             | —              | 11.04         | Mediaș            | —              | —             | —                | 1.22          | 6.01                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Bucia             | 8.28             | —              | 12.17         | Elisabetopole     | —              | —             | —                | 1.56          | 6.40                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Bratca            | 8.47             | —              | 12.47         | Sighișora         | —              | —             | —                | 2.34          | 7.20                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Rév               | 9.06             | —              | 1.21          | Hașfaleu          | —              | —             | —                | 3.02          | 8.01                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Mező-Telegd       | 9.26             | —              | 2.05          | Homorod           | —              | —             | —                | 4.41          | 10.05                |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Fugyi-Vásárhely   | 10.01            | —              | 3.08          | Agostonfalva      | —              | —             | —                | 5.30          | 11.02                |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Várad-Velinte     | 10.20            | —              | 3.39          | Apatia            | —              | —             | —                | 6.03          | 11.37                |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Oradia-mare       | 10.30            | —              | 3.55          | Feldiara          | —              | —             | —                | 6.35          | 12.14                |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| P. Ladány         | 10.37            | —              | 4.05          | Brașov            | —              | —             | —                | 7.14          | 1.09                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Szolnok           | 10.51            | —              | 10.37         | Timiș             | —              | —             | —                | —             | 1.50                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Buda-pesta        | 12.37            | —              | 12.59         | Predeal           | —              | —             | —                | —             | 3.23                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
| Viena             | 2.58             | —              | 4.45          | Bucuresc          | —              | —             | —                | —             | 4.56                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
|                   | 6.00             | —              | 10.05         |                   |                |               |                  |               | 9.40                 |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
|                   | 6.35             | —              | 10.50         |                   |                |               |                  |               |                      |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |
|                   | 3.00             | —              | 6.05          |                   |                |               |                  |               |                      |                      |               |                  |                       |                                  |               |                  |               |

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Brașov.